

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2019年8月22日
农历己亥年七月廿二 星期四



今日12版 第11566期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

总书记关心的百姓身边事：

百万河长，护水长清

——河长制开启治河新时代

习近平总书记强调，生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。他提出，要还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象。

进入新时代，“河长制”成为中国生态文明建设的新实践。“每条河流要有‘河长’了”——2017年元旦前夕，习总书记在新年贺词中说。

2018年6月底河长制提前在我国全面建立，千万条哺育着中华儿女的江河有了专属守护者。

百万河长来巡河

初秋正午，烈日当空，滇池上游的新运粮河畔，一个身影格外忙碌。

云南省昆明市五华区普吉街道普吉社区代理主任、社区河长李俊彪正仔细巡查着河道，排查污染隐患。无论日晒雨淋，两周一次的巡河是他雷打不动的任务。

(下转04版)

“中国经济纵深谈”系列述评之十三：

让企业在中国市场轻装前行

——如何看待当前营商环境

人民日报记者 林丽鹂 吴秋余 刘诗瑶 邱超奕

“今年预计减税近100万元，这能用来建设一个数字工厂，聘用更多高精尖人才，缩短30%的研发周期。”宁夏银川绿叶信息科技有限公司总经理栗俊华用这组数字表达获得感。

“首届进博会让我们充分展示了机器人技术，距第二届进博会还有一百多天的时候，我们就准备好了新展品。”德国国家电企福维克中国区销售总监托马斯·韩宁生表示，“我们要扎根中国市场，在上海青浦的工厂扩建项目已经启动。”

营商环境也是生产力，为推动经济高质量发展，我国一直加快打造国际化、法治化、便利化的一流营商环境。正如习近平总书记所说：“要改善投资和市场环境，加快对外开放步伐，降低市场运行成本，营造稳定公平透明、可预期的营商环境，加快建设开放型经济新体制，推动我国经济持续健康发展。”

当前我国营商环境建设情况如何？外部经济环境给我国营商环境带来哪些

新挑战，提出哪些新要求？营造国际一流营商环境，我们如何积极作为？

看成绩——
我国成为营商环境改善幅度最大的经济体之一

据世界银行《2019营商环境报告》，中国营商环境世界排名第四十六位，是营商环境改善幅度最大的经济体之一。

首次跻身全球创新指数20强——世界知识产权组织发布的《2018年全球创新指数报告》显示，中国排名第十七位，较上年提升5位。

“营商环境是一个国家或地区经济软实力的重要体现。我国营商环境国际排名提升，表明我国大幅度改善营商环境的成效被世界广泛认可。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员任兴洲表示。

我国营商环境的改善，让国内外企业在中国市场更好干事创业。

办事更便捷，激发国内外创业者活力。14:30提交申请材料，同时申请营业执照、公章、发票，17:15所有材料领取成功。“这个速度不可思议！”前不久，在北京朝阳区办理业务的中农正泰商业管理公司

经理崔亮对这里的高效率竖起大拇指。

不久前，来自乌兹别克斯坦的创业者埃里克在上海开了一家电商公司，他说：“我在外国也开过公司，到了中国才知道，企业开办、缴税等手续可以如此便利。”

审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”全面推行，“互联网+政务服务”深入实施，企业开办、用水用电报装、不动产登记等事项的办理时间压缩50%以上……政务服务质量效率大幅提升，惠及国内外创业者。上半年，我国日均新设企业达1.94万户。

竞争更公平，对内外资企业一视同仁。

“不护短，讲公平，在中国维权的经历，确实让我感受到中国政府对维护外资企业合法利益的公平态度。”艾欧史密斯(中国)热水器公司副总裁朱红兰介绍说，公司产品被广东中山某企业侵权，当地法院该追追责，该判赔偿。

“我切实体会到知识产权保护力度在加大。比如，北京知识产权法院审理专利案引入技术调查官制度。”飞天诚信科技股份有限公司副总经理陆舟认为，

这有助于公平公正审判。

法治是最好的营商环境。《外商投资法》审议通过，明确对内外资企业一视同仁；《电子商务法》《专利代理条例》完成制修订，最高人民法院设立知识产权法庭……企业公平竞争权越来越有法律保障。

经营更轻松，政策“红包”为企业减负。

“今年减税降费规模更广、力度更大，仅增值税税率下调就直接减少公司税收负担400余万元。”河北永洋特钢集团有限公司董事长杜庆申露出笑容。

“减税降费兼顾内外资企业，十分给力。”德勤中国副主席蒋颖说，“中国税收优惠对外资吸引力最大的，当属境外投资者境内利润再投资递延纳税。”

1月，小微企业普惠性税收减免政策实施；4月，降低制造业等行业增值税税率；5月，降低社会保险费率；7月，减免不动产登记费……政府过“紧日子”，让企业过“好日子”。

市场更开放，对外资吸引力持续提升。

(下转04版)

李克强主持召开国务院常务会议 决定在自由贸易试验区开展 “证照分离”改革全覆盖试点

新华社北京8月21日电 国务院总理李克强8月21日主持召开国务院常务会议，决定在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点，部署扩大养老服务供给促进养老服务消费，确定稳定生猪生产和猪肉保供稳价措施。

会议指出，要按照党中央、国务院部署，深化“放管服”改革，推进“证照分离”，破解“准入不准营”，这有利于打造市场化法治化国际化营商环境，也是稳就业的有力措施。会议决定，从12月1日起，在全国自贸试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点，对中央层面设定的全部523项涉企经营许可事项，推动照后减证和简化审批。一是取消对外贸易经营者备案登记等13项审批。二是将报关企业注册登记等8项审批改为备案。三是对人力资源服务许可等60项审批实行告知承诺制。四是对其余442项审批采取压减材料、时限、延长或取消有效期、网上办理、取消现场核验等优化服务措施。五是对上述涉企经营许可事项全部纳入清单管理，向社会公开并定期调整。为此，会议决定，在自贸试验区暂时调整实施相关行政法规和国务院决定；对涉及的法律，提请全国人大常委会授权国务院调整实施。会议强调，“证照分离”改革要加大力度持续推进，对市场主体一视同仁，进一步放宽市场准入，推进便利化，并加强公正监管、事中事后监管，寓管理于服务中。成熟经验要及时向全国推广。

会议指出，以需求为导向发展养老服务，是应对老龄化、提升老年人生活质量的重要举措。一要依托社区发展以居家为基础的多样化养老服务，为老年人提供助餐、助医、助行、助洁等便捷服务。新建小区和老旧小区改造要把养老服务作为重要配套。二要调动社会力量发展适合老年人消费的旅游、养生等服务。鼓励企业研发生产优质适用的老年用品。大规模培养养老院长、护理员、社工等。三要支持发展商业养老保险，建立保险、福利和救助相衔接的长期照护保障制度，加大对经济困难高龄、失能老人的长期照护补贴。四要加强养老产品和服务质量监测，严肃查处侵害老年人权益的行为。

会议指出，稳定生猪生产，保障猪肉供应，事关“三农”发展、群众生活和物价稳定。会议确定，一是综合施策恢复生猪生产。加快非洲猪瘟强制扑杀补助发放，采取多种措施加大对生猪调出大县和养殖场(户)的支持，引导有效增加生猪存栏量。将仔猪及冷鲜猪肉运输纳入“绿色通道”政策范围，降低物流成本。二是地方要立即取消超出法律法规的生猪禁养、限养规定。对依法划定的禁养区内关停搬迁的养殖场(户)，要安排用地支持异地重建。三是发展规模养殖，支持农户养猪。取消生猪生产附属设施用地15亩上限。四是加强动物防疫体系建设，提升疫病防控能力。五是保障猪肉供应。增加地方猪肉储备。各地要适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，确保困难群众基本生活。

改革开放以来，中山秉承“敢为天下先”的精神，勇立潮头、先行先试，开创了多个全国第一，社会经济发展取得巨大成就，一跃成为“广东四小虎”之一。

从“不走回头路”到“改革不停顿，开放不止步”，殷殷嘱托成为中山深化改革扩大开放的强大引擎。从“伟人故里”到粤港澳大湾区的几何中心，中山正以崭新姿态开启新时展的发展征程。

走马大湾区·中山篇



- 伟人故里 湾区华章
- 东承西接 交通先行
- 山水相依 人文相伴
- 宜居宜业 美丽中山

►05-08

出海归来鱼虾满舱

洪湾中心渔港迎来首批开渔作业归来渔船



开渔首航归来的渔船停泊在洪湾中心渔港。

本报记者 吴长赋 摄

建成渔港庇护中心、物资补给中心、冷藏储冰库、拍卖厅、水产交易中心等，现有渔用岸线长达1064米，预留岸线长达1626.7米，年渔获卸港量达8万吨以上，能满足我市未来现代渔业发展需求。

现代化中心渔港的建设将有力促

进我市渔业经济持续健康发展。未来，我市还将以推进粤港澳大湾区建设为契机，把洪湾中心渔港打造成为配套设施齐全、硬件设备先进、辐射功能较强、国内最具特色的国际渔业物流港。



扫码
收看《珠海
新闻》相关
视频

市政府新闻发布工作常态化机制启动

首场新闻发布会昨日举行

本报讯 记者廖明山 苑世敏报道：为进一步推进新闻发布工作制度化、规范化和常态化发展，全面推进政务公开工作，我市正式启动市政府新闻发布工作常态化机制。8月21日，首场新闻发布会在珠海电视台新闻发布厅举行，市生态环境局向公众通报上半年环境及大气质量情况并答记者问。

据了解，我市今年上半年印发了《珠海市人民政府新闻发布工作实施办法》，建立由政府领导带头，以重点职能部门为主，其他职能部门积极参与的新闻发布模式，为打造粤港澳大湾区重

要门户枢纽、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范营造良好的舆论氛围。新闻发布会以珠海市人民政府新闻办公室名义举办，适用于以珠海市人民政府新闻办公室名义组织的市政府例行新闻发布会、我市重大政治经济社会活动专题新闻发布会和突发公共事件发生后的临时新闻发布会。

新闻发布将遵循信息公开、实事求是、归口负责、主动引导等原则，围绕市委、市政府的中心工作和重大决策、重要决定，各部门工作中的重要事项和重点工作进展，社会热点、突发公共事件、重要预警信息、

重大活动及其他需要对外披露、介绍的情况开展，切实提升新闻发布工作的引导力、影响力和公信力。

记者了解到，后续各专项新闻发布会将陆续开展，发布会主题涉及民生实事、人才队伍建设、科技创新、重要文化体育旅游活动等。同时将依托珠海市政府门户网站开设“珠海市政府新闻发布会”专栏网页，及时更新新闻发布会预告，推送现场图文实录。

此外，全市175名新闻发言人及新闻发言人助理名单也已在“珠海市政府新闻发布会”专栏上公布，全面推进党

务政务公开，充分发挥新闻发言人发布信息、释疑解惑、回应关切、引导舆论的积极作用，进一步保障公众的知情权、监督权。



扫码
收看《珠海
新闻》相关
视频